编辑:王金顺|美编:赵菲|责校:李传富

# 儿童消费 得悠着点

城市晚报讯 近几年,长春市消费者协会经常会接到关于儿童消费的 投诉,期中不乏因玩具、食品、文化用品和各类培训班、补习班引发的纠 纷,还有儿童在一些游乐场所中发生意外导致人身伤害等的投诉。5月 31日,长春市消费者协会发布消费警示,提醒家长一定要履行好监护 责任,无论是购物、游乐还是培训消费,都应保留消费凭证。

### 买童装不要盲目追求款式

据长春市消协秘书长钟萍介绍,从近几年受理的儿 童消费投诉看,问题主要集中在食品、服装、玩具、摄影、 文化用具等方面,如服装印染过程中甲栓超标致孩子烧 伤、儿童玩具菌超标影响孩子身心健康等

为此,钟萍提醒家长,在选购儿童服装时,要考虑美 观,更要考虑舒适、安全和健康。不要盲目追求样式,应尽量选择浅色、无印花或少印花的纺织品,防止印染过程中的有害物质残留。"由于儿童,特别是婴幼儿的皮肤比较稚嫩,家长应尽量选购一些纯棉类服装;新服装穿 着前应用清水浸泡一下,对清除甲醛等有害元素有一定 "钟萍说。 作用。

### 游乐场所消费应保留证据

"我们曾受理过一个关于儿童在游乐场所踩到尿液 导致意外摔伤的案例, 最终商家赔偿了消费者的损失, 但孩子受到的伤害却是金钱无法弥补的。"钟萍表示,近 几年,长春市一些商场、酒店、公园都纷纷开设了专供儿 童娱乐的游乐场地,部分游乐设施具有刺激性,但同时 也具有危险性,由于游乐场所疏于管理或设施存在安全 隐患、家长疏于监护导致儿童受伤引发的消费纠纷时有 发生

为此,长春市消协提醒消费者,孩子在游玩时,家长 一定要负起监护责任。儿童作为特殊的消费群体,难以



掌握安全方面的常识,家长作为孩子的监护人,在公共 服务场所应当尽到监护人的义务。在选择游玩项目时,不要完全按照孩子喜好而忽视安全,应做到消费前帮助 孩子分辨、规避风险。场所中一些安全游玩警示语不可 忽视;如出现人身伤害,应及时与经营方取得联系,保留 好现场证据等。

### 报培训班不要大笔交预付款

时下,补习机构良莠不齐,消费者容易掉人"陷阱"。 常见问题:一是交费后退费无门;二是合同条款设套;三 是"霸王条款"没商量。

钟萍介绍,目前校外教育机构和社会办学机构以及 人所进行的补习越来越多,补习班大多采取先交费后 服务的方式,而且费用较多,但一些家长在孩子学习过 程中发现教学方式不如意,或孩子不适应,想退费却无 法实现,由此引发的纠纷时有发生,甚至有的交了钱,培 训机构却突然消失了

为此,长春市消协建议,家长在选择补习班时,不要 大笔投入。要注意选择口碑好、有社会力量办学许可证

的机构,特别要看清许可证上规定的办学地点、办学范 围等内容及相关费用情况。同时,要注意查实和分辨广告信息内容,不要被名校、名师、专家的说词忽悠。此外, 要特别注意签好辅导教学协议,在合同中应同办学辅导 机构约定好教学的时间、报名费、课时费、资料费以及退 费的规定,并对容易出现的各类退费问题签好协议,不 要大笔交付预付款。

### 拍照要注意摄影棚服装卫生

婴儿用品、床上用品、儿童房装修……目前,儿童消费项目越来越多,然而在生活中,却隐藏着一些你没注意到的安全隐患,特别是一些儿童家具,价格根据材质、 做工、品牌不等相差悬殊,家长应尽量选择天然的木质 家具和设计制做对儿童有安全保障的产品。

同时,在儿童摄影场所,家长要把好卫生和安全 关,注意摄影棚服装卫生,防止交叉感染。拍照前,家长应提前详细了解拍摄地的情况,对可能发生的潜在危 险加强防范措施, 最好自带宝宝拍照用的衣服和喜爱 (记者 张雅静/报道) 的玩具等。

吉林省工商局发布儿童服装、儿童玩具等商品质量抽查检验结果

## 发现疑似假冒伪劣商品 请拨打 12315 投诉举报

城市晚报讯记者从吉林省工商局获悉,目前,吉林省工商 局委托松原市工商局对辖区内标称上海、深圳、广州、汕头等 地生产的儿童服装、儿童玩具等商品进行了抽查检验,对产 品甲醛含量、pH值、可分解致癌芳香胺染料、耐汗渍色牢度、 安全警示语等项目进行了检验。其中:抽检儿童服装和儿童 玩具 30 组,不合格 19 组,不合格率为 63.33%。(注:工商部 门商品质量抽查检验具有一定的针对性,检测结果不代表市 场流通商品的总体质量水平。)

### 儿童服装甲醛含量超标 严重可导致感染

据介绍,儿童服装存在的主要问题包括:

使用说明不合格。使用说明项虽不直接影响人体 健康安全,却是国家强制性标准规定要求的。吊牌和 洗水唛是用于识别产品及其质量、体现产品特征、反 映产品特殊性能和使用方法的重要途径

纤维成分及含量不合格。纤维成分分析不合格情况主要表现在不同面料未分别标注纤维成分含量;标 称的纤维类别跟实测的纤维类别不同;实测值与标称 值的偏差超出允差范围;标注的纤维名称不规范。纤 维含量的明示是企业向消费者传达产品原料成份的 最直接的方式,纤维含量的不同能够引导消费者的消

含可分解有害芳香胺染料。可分解有害芳香胺染 料是影响人体健康的重要安全指标,如果可分解有害 芳香胺染料被皮肤吸收,会在人体内扩散,对人体的 健康和安全具有潜在的危险性。

甲醛含量超标。纺织品服装中的甲醛主要来自于 为保持衣物印花、染色耐久性或改善防皱、防缩等性 能而进行的印染或后整理过程中加入的各种染化料 助剂。服装中甲醛含量超标会刺激儿童的呼吸道和皮 肤粘膜,可造成呼吸系统的伤害,引发皮炎、皮肤瘙痒 等症状,严重的可能导致感染、溃烂、致癌,引起哮喘 病,造成血液病、肝中毒等疾病。

pH 值不合格。由于人体皮肤表面呈弱酸性或中

性,纺织品服装产品的 pH 值过高或过低,均有可能破 坏人体皮肤酸碱度平衡,引起皮肤过敏或感染,使皮 肤易受到其他病菌的侵害

色牢度不合格。色牢度是指经过染色的纺织品在加工和服用过程中,纺织品上的染料经各种因素作用 (如日晒、水洗、汗浸、摩擦等)而在不同程度上能保持 其原来色泽的性能。色牢度差的纺织产品碰到水、汗 渍、日晒或物理摩擦时,染料容易脱落和褪色,影响美 观,且脱落的染料分子或重金属离子可能通过皮肤被 人体吸收而危害健康。

### 玩具小零件掉落 可能造成儿童窒息

儿童玩具存在的主要问题则表现在机械和物理 性能不合格。物理安全性能不合格主要表现在出现有 可脱落或易脱落的小零件和有可能划伤皮肤的锐利 尖端。玩具上松动的小零件,毛绒玩具上未粘牢的眼 睛、鼻子,玩具上掉落的纽扣、汽车上的轮子等,这些 小零件都有可能造成儿童窒息,引起安全事故。

记者了解到,小零件危害是最常见的玩具危害, 也是导致玩具产品不合格的最主要原因。3岁及以下 儿童对于把东西塞入口中具有强烈的倾向性,因此, 相关标准都禁止该年龄段的儿童玩具含有小零件。对 于 3 岁以上的儿童,把非食物的物体塞入嘴巴的情况 已不常见,但仍存在着一定的可能性,所以标准允许 该年龄段的儿童玩具存在小零件,但必须标注警示说 明来提醒监护人的注意。

吉林省工商局要求自公布之日起,不合格商品经 营者应依据公布的信息,停止销售不合格商品。辖区 工商机关要对本辖区市场上销售的不合格商品组织 清查,对不合格商品经营者依法进行处理。同时,提醒 <sup>-</sup>大消费者在购买商品时,应注意查看商品标识、合 格证,了解商品相关信息,发现疑似假冒伪劣商品请 拨打工商局 12315 投诉举报电话,维护自身合法权 益。(注:具体不合格名单,详见吉林省工商局网站。

(记者 张雅静/报道)

"2016长春之夏国际商品欢乐购物季"

## 第二季今日启幕

城市晚报讯 昨日,记者从省商务厅获悉,为推动 供给侧结构性改革,满足居民高端消费需求,促进境 外消费回流,省商务厅在长春欧亚卖场举办了"2016 长春之夏国际商品欢乐购物季",第二季活动"亚非欧优良商品荟萃"将于6月1日启幕,到5日结束。

据介绍,此次活动将有来自波兰、加纳、巴基斯坦、德国、澳大利亚等 10 多个国家和地区的 20 多个国际 品牌、1500多个品类的进口商品集中展卖。届时,马来 西亚的白咖啡、东革阿里、燕窝,波兰的琥珀,巴基斯 坦的玉石制品、木制品、家具、皮衣皮草,非洲的工艺 制品、木果油、小鼓以及日本日化,俄罗斯蜂蜜,韩国 食品、化妆品、包、水杯、锅具等各具特色的进口商品 将悉数亮相,并将继续推出扫二维码奖励、现场派送、 有奖购物等活动。

记者了解到,年初以来,省商务厅即着手酝酿招展 工作,广辟渠道,严格把关,确保所有参展商品必须为海关进入的境外产品,且大部分为参展专门进口,中间环节大大减少,使得价格更加"亲民"。活动期间,省 商务厅还将邀请我省商业联合会、省市工商联等重要 商务厅还将邀请我自留业状口云、自己工程的第一百 商业机构和进口企业及代理商、加盟商,与国外展商 即长对按 促进相关产品长期经销事宜。下一步,将继 续推动建立进口商品直销中心,争取有更多商品入驻 商场,落地长春。 (记者 张雅静/报道)

### 我省父母为娃儿网购 人均单笔消费 97 元

城市晚报讯 "六一"来临,5月31日,蚂蚁金服发 布过去一年的儿童网络消费账单。数据显示,各地父母 为了孩子毫不手软,在网络的人均单笔消费超过80元。

数据显示,在"吃、穿、用、玩"几大类儿童消费中,爸 妈们在网上为孩子买的最多的是衣服,占比 41%,其次是玩具,占比 23%,排名第三的是纸尿裤、手推车等儿童用

品,占比 22%,奶粉、辅食、营养品等吃喝类则占比 14%。 从吉林省的情况来看,我省父母在给孩子买东西 方面也很豪气,数据显示,我省父母为娃儿网购,人均 单笔消费 97 元,海淘人均单笔消费 110 元

(记者 张雅静/报道)